
Αριθ.Πρωτ. 18826 Αθήνα 10-03-2026

ΘΕΜΑ:  ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΑΓΩΝΩΝ  ΣΚΑΚΙΟΥ  (ΑΤΟΜΙΚΩΝ  ΚΑΙ  ΟΜΑΔΙΚΩΝ)
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ  ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ  ΓΙΑ  ΜΑΘΗΤΕΣ  ΚΑΙ  ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ  ΚΑΙ  ΕΚΜΑΘΗΣΗ
ΚΑΝΟΝΩΝ ΣΚΑΚΙΟΥ ΣΕ ΑΡΧΑΡΙΟΥΣ

                                                                                                                      ΠΡΟΣ
Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης
Αττικής
Κεντρικής Μακεδονίας
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης
Δυτικής Μακεδονίας
Ηπείρου
Θεσσαλίας
Ιονίων Νήσων
Δυτικής Ελλάδας
Στερεάς Ελλάδας
Πελοποννήσου
Βορείου Αιγαίου
Νοτίου Αιγαίου
Κρήτης

Αξιότιμες κυρίες / Αξιότιμοι κύριοι,

Εκ μέρους της Επιτροπής Σχολικού Σκακιού της Ελληνικής Σκακιστικής Ομοσπονδίας (Ε.Σ.Ο.),
σας προτείνουμε την προώθηση του σκακιού στην περιοχή σας μέσω στοχευμένων δράσεων. Αυτές
οι δράσεις συνοπτικά είναι:

 Διοργάνωση  ατομικών  αγώνων  σκακιού  (διαδικτυακά)  για  μαθήτριες/μαθητέςόλων  των
βαθμίδων

 Διοργάνωση  ομαδικών  αγώνων  σκακιού  (διαδικτυακά)  γιαμαθήτριες/μαθητές  όλων  των
βαθμίδων

 Εκμάθηση κανόνων σκακιού σε αρχάριους

Προτεινόμενη περίοδος εκδηλώσεων:  Άνοιξη - Καλοκαίρι 2026 (για τον τρόπο παρουσίασης του
αναλυτικού σχεδιασμού των εκδηλώσεων αναφορά γίνεται στη συνέχεια του παρόντος κειμένου).

Η  Επιτροπή  Σχολικού  Σκακιού  της  Ε.Σ.Ο.  μπορεί  να  διαθέσει  το  κατάλληλο  υλικό  και  την
απαιτούμενη τεχνογνωσία και εμπειρία, ώστε να υλοποιηθούν οι παραπάνω ξεχωριστές δράσεις. Η
υλοποίηση των δράσεων με επίκεντρο το σκάκι θα ενισχύσει τις σχέσεις μεταξύ μαθητών/μαθητριών,



θα προσφέρει δημιουργικό χρόνο στους συμμετέχοντες/συμμετέχουσες και θα ενσωματώσει στη ζωή
των μαθητών μία επιπρόσθετη παιδαγωγική δραστηριότητα.

Το προφίλ των συμμετεχόντων είναι το κάτωθι:
Ηλικιακές κατηγορίες: Δημοτικό / Γυμνάσιο/ Λύκειο
Νομοί προέλευσης μαθητών/μαθητριών: Πανελλήνια κάλυψη
Κριτήρια επιλογής περιοχών (ένα ή περισσότερα από τα εξής):
Α) μικρός πληθυσμός
Β) απουσία αθλητικών σωματείων ή διοργανώσεων
Γ) γεωγραφική απομόνωση
Δ) απομόνωση λόγω μέσων μεταφοράς (π.χ. αραιή ακτοπλοϊκή σύνδεση με άλλες περιοχές)

Οι  «ΓΕΦΥΡΕΣ  ΣΚΑΚΙΟΥ»  αποτελούν  ένα  σύνολο  διαδικτυακών  δραστηριοτήτων  με  στόχο  τη
δημιουργία διαύλου επικοινωνίας (μέσω του σκακιού) μεταξύ μαθητριών και μαθητών, οι οποίες/
οποίοι είναι κάτοικοι ελληνικών νομών. Τα παιδιά που διαμένουν σε περιοχές που στερούνται από
βιωματικές αθλητικές και πολιτιστικές ευκαιρίες είναι πολύ σημαντικό να ωφεληθούν. Η επίτευξη
του  συγκεκριμένου  αποτελέσματος  θα  συμβεί  μόνο  αν  η  εκδήλωση  «ΓΕΦΥΡΕΣ  ΣΚΑΚΙΟΥ»
μετατραπεί  σε  θεσμό.  Η  Ελληνική  Σκακιστική  Ομοσπονδία  με  γνώμονα  την  εξισορρόπηση  της
ανισότητας ευκαιριών για τις δυσπρόσιτες περιοχές της Ελλάδας σκοπεύει να αυξήσει  σε  ετήσια
βάση τον κύκλο των δράσεων με τίτλο «ΓΕΦΥΡΕΣ ΣΚΑΚΙΟΥ».

Το βέλτιστο σενάριο είναι οι αθλητικές και πολιτιστικές ευκαιρίες στους μαθητές/στις μαθήτριες να
προσφέρονται ισότιμα και η κατανομή των δράσεων αυτών να λαμβάνει χώρα σε όλους τους νομούς
της  Ελλάδας.  Όλα  τα  παιδιά  πρέπει  να  ωφελούνται  από  βιωματικές  αθλητικές  και  πολιτιστικές
ευκαιρίες. 

Ακόμα  και  στις  μέρες  μας  δεν  υπάρχουν  ισότιμες  ευκαιρίες  σε  όλους  τους  μαθητές/μαθήτριες
πανελληνίως. Η Ελληνική Σκακιστική Ομοσπονδία, αξιοποιώντας την τεχνολογία, μπορεί να δώσει
μία κομβική λύση στο πρόβλημα αυτό.

Με  γνώμονα  την  δωρεάν  παροχή  ευκαιριών  σε  μαθήτριες/μαθητές,  η  Ελληνική  Σκακιστική
Ομοσπονδία μεταδίδει, με τη δέσμη εκδηλώσεων «ΓΕΦΥΡΕΣ ΣΚΑΚΙΟΥ», τα εξής μηνύματα:

- Κάνουμε ματ στην απόσταση!
- Παίζουμε παρέα όσο μακριά και αν είμαστε!
- Το σκάκι ενώνει απόμακρες περιοχές της Ελλάδας!
- Σκάκι παντού – Δικτύωση χωρίς όρια!
- Κάθε κίνηση γεφυρώνει την απόσταση!
- Κάθε παρτίδα μία νέα γνωριμία!
- Το σκάκι κατατροπώνει την απομόνωση!
- Σκάκι… και ξαφνικά το απρόσιτο γίνεται προσιτό!

Στο  σημείο  αυτό,  αξίζει  να  αναφέρουμε  ότι  η  μεγάλη προσμονή,  την  οποία  μοιραζόμασταν  επί
δεκαετίες  όλοι  οι  λάτρεις  του  σκακιού,  ώστε  να  αξιοποιηθεί  το  σκάκι  στις  σχολικές  βαθμίδες,
κατέληξε  τα  τελευταία  τρία  χρόνια  σε  πολύ  αισιόδοξα  αποτελέσματα.  Μετά  την  έγκριση  του
Ινστιτούτου  Εκπαιδευτικής  Πολιτικής  (Ι.Ε.Π.)  σε  δύο  προγράμματα  σκακιού  στα  Εργαστήρια
Δεξιοτήτων για μαθητές/-τριες Νηπιαγωγείου και Δημοτικού, σειρά είχε τον Ιούλιο 2024 η έγκριση



επιπλέον προγράμματός με τίτλο «Σκάκι, ένα εκπαιδευτικό και δημιουργικό παιχνίδι για όλους τους
μαθητές Α΄ και Β΄ Γυμνασίου». Η αποδοχή των σκακιστικών προγραμμάτων από το Ι.Ε.Π. είναι μία
κομβικής σημασίας  απόδειξη  για  τα παιδαγωγικά πλεονεκτήματα του σκακιού.  Συγκεκριμένα,  οι
μαθητές/μαθήτριεςμπορούν  να  υιοθετήσουν  και  να  αναπτύξουν  περαιτέρω  μία  πλειάδα  θετικών
χαρακτηριστικών που προσφέρει το σκάκι. Ενδεικτικά χαρακτηριστικά είναι τα εξής: δημιουργική
σκέψη,  στοχευμένη  προσήλωση,  εξάσκηση  στην  κατάστρωση  πλάνων  και  στην  πρόβλεψη
καταστάσεων, επιμονή, διαχείριση και αυτοπεποίθηση στη λήψη αποφάσεων. 

Η  Επιτροπή  Σχολικού  Σκακιού  σκοπό  έχει  να  σχεδιάζει  προγράμματα,  δράσεις  και  να  προωθεί
εκπαιδευτικό σκακιστικό υλικό με γνώμονα την παιδαγωγική επίδραση στο πνεύμα και στον ψυχισμό
των μαθητών/μαθητριών.  Ειδικά, στην κατηγορία των δράσεων σκακιού που προτείνονται, υπάρχει
προηγούμενη πλούσια εμπειρία από μέλη της Επιτροπής μας.  Στα πλαίσια αυτά,  αιτούμαστε να
προγραμματίσουμε  μία  διαδικτυακή βιντεοκλήση,  κατά την οποία (σε  όποιον  υπεύθυνο μας
υποδείξετε),  θα  εξηγήσουμε  τις  απαραίτητες  «πτυχές»-λεπτομέρειες  και  το χρονοδιάγραμμα,
στο οποίο θα μπορούσαν να υλοποιηθούν οι συγκεκριμένες δράσεις.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: Θα εντάξουμε στις δράσεις μας τα σχολεία που θα δηλώσουν ενδιαφέρον με λίστα
μαθητών τους έως τις 8/4/2026. Παρακάτω δίνεται e-mail επικοινωνίας για πληροφορίες και για
εκδήλωση  ενδιαφέροντος.  Κατόπιν  θα  σταλεί  στα  σχολεία  η  φόρμα  δήλωσης  για  τις  δράσεις
«ΓΕΦΥΡΕΣ ΣΚΑΚΙΟΥ 2026».

Με εκτίμηση,
Για την Επιτροπή Σχολικού Σκακιού 
της Ελληνικής Σκακιστικής Ομοσπονδίας

Βέρα Αβραμίδου 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ

e-mail επικοινωνίας: sxolikaskaki  @  gmail  .  com  
τηλ. 6945153570
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